

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Головина Михаила Сергеевича на тему: «Праворадикальная идеология в политическом процессе современной Великобритании», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Представленная к защите диссертация М.С. Головина на тему: «Праворадикальная идеология в политическом процессе современной Великобритании» (научный руководитель – доктор политических наук, профессор Валерий Алексеевич Ачкасов) подготовлена на актуальную тему, является новой, теоретически и практически значимой, в полной мере соответствует избранной специальности.

Рост популярности крайне правых националистических партий и движений во многих странах Европы актуализирует необходимость изучения данного феномена. Новые вызовы и риски, с которыми столкнулась современная Европа, показывают неготовность правительств этих стран найти достойное их решение или хотя бы минимизировать последствия. В кризисных ситуациях популярным становится националистический дискурс, идеология национал-популизма и правого радикализма. Особенно важным в этих условиях, как отмечает автор, представляется изучение особенностей и механизма достижения крайне правыми политическими организациями электоральных успехов. Пример Великобритании оправдан, ибо в этой стране, где праворадикальные политические организации на протяжении долгого времени находились в маргинальном положении или вообще вне легального поля политики в XXI в. стали существенно расширять свою электоральную поддержку. Актуальность темы диссертационного исследования М.С. Головина видится как раз в исследовании зарождения, эволюции и современной роли праворадикальной идеологии в политической жизни британского общества.

Нельзя сказать, что данная проблема не исследовалась ранее, но глобальные изменения на мировом политическом поле резко актуализировали данную тематику. Правый радикализм и праворадикальные партии как объект политологического анализа имеют достаточно большую историю исследований в отечественной и зарубежной политической науках. И это хорошо отражено в диссертации, где рассматривается праворадикальная идеология в политическом процессе современной Великобритании, проблема британской идентичности, соотношение национального и наднационального. Объектом исследования М.С. Головина стали праворадикальные политические организации современной Великобритании. Предметом – механизмы конструирования националистического дискурса праворадикальными партиями в современной Великобритании.

Вполне оправдана формулировка *цели* работы, которая видится автору в комплексном анализе особенностей идеологии правого радикализма в современной Великобритании и влияния праворадикальных партий страны на политический процесс. Для реализации поставленной цели автор формулирует следующие *задачи* исследования: рассмотреть научные подходы к понятиям «правый радикализм» и «националистический дискурс» в зарубежной и в отечественной политической науке; исследовать факторы актуализации праворадикальной идеологии и националистического дискурса в современной Европе и, в частности, в Великобритании; проанализировать особенности дискурса праворадикальных партий Британии в конце XX – начале XXI вв.; исследовать феномен Партии независимости Соединенного Королевства как наиболее успешной в электоральном отношении крайне правой партии современной Великобритании; провести анализ националистического дискурса праворадикальных организаций Британии и выявить его специфику в рамках современных политических реалий ЕС и Великобритании.

Диссертационная работа М.С. Головина логически выстроена, ее структура аргументирована и обоснована. Состоит диссертация из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, списка использованной источников и литературы, который включает 216 наименования. В *первой главе* диссертации: «Теоретический фундамент изучения правого радикализма и националистического дискурса» автор представляет обзор литературы по теме исследования и рассматривает понятие «националистический дискурс» в отечественной и зарубежной политической науке. Во *второй главе* диссертации: «Факторы роста популярности националистического дискурса и праворадикальной идеологии: европейский и британский опыт» М.С. Головина представляет дискурс национальной идентичности в современной Европе и раскрывает факторы актуализации националистического дискурса и праворадикальной идеологии в Британии. В *третьей главе* диссертации: «Специфика конструирования дискурса праворадикальных политических организаций Великобритании (2014-2020)» автор представляет сравнительный анализ трансформации националистического дискурса Британской национальной партии и Партии независимости Соединенного Королевства и особенности конструирования дискурса праворадикальных партий в современной Великобритании (на примере партии «Британия – прежде всего»).

М.С. Головиным в диссертационном исследовании получены новые результаты: осуществлен комплексный анализ националистического дискурса и правого радикализма как фундаментальных оснований идеологии крайне правых политических организаций в контексте социально-политических процессов современной Западной Европы; предложены авторские определения таких понятий как «националистический дискурс» и «правый радикализм»; произведен анализ эволюции идеологии и трансформации националистического дискурса праворадикальных партий Великобритании, а также обозначены различные модели данных процессов;

обосновано положение о том, что для праворадикальных политических сил, функционирующих в рамках легальных политических процессов, свойственно конструирование националистического дискурса исходя из задач демаргинализации собственного политического имиджа с целью достижения наибольшего избирательного успеха.

Диссертационная работа М.С. Головина подготовлена в соответствии с действующими регламентирующими документами. Каждое положение строго аргументировано, сопровождается авторским комментарием. В диссертации использован ряд качественных и количественных методов анализа, которые способствовали реализации задач, поставленных в исследовании и достижению поставленной цели. Диссертация М.С. Головина несет теоретическую и практическую значимость. Защищаемые положения диссертации М.С. Головина прошли должную апробацию, нашли отражение в публикациях, докладах и выступлениях автора на научных конференциях.

Тем не менее, высажу некоторые замечания.

1). Соискателем выполнен большой объем работы по исследованию праворадикальной идеологии в странах Европы и в частности – политическом процессе современной Великобритании. Вместе с тем остается во многом не проясненной ситуация, почему именно в кризисных условиях, в период социальных потрясений избираторат чаще отдает предпочтение праворадикальным политическим партиям и движениям.

2). На мой взгляд, получилось так, что тема диссертации выглядит значительно масштабнее сформулированных автором выводов и предложений по использованию полученных результатов.

Диссертация Головина Михаила Сергеевича на тему: «Праворадикальная идеология в политическом процессе современной Великобритании» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Головин Михаил Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
член-корреспондент НАН Беларуси,
доктор социологических наук, профессор,
заведующий кафедрой социологии факультета
философии и социальных наук
Белорусского государственного университета

30 октября 2023 года

